

日程进入最后一天 关键议题进展缓慢 德班气候大会“冲劲”不足

正在南非德班举行的联合国气候变化大会定于9日结束,但针对一些关键议题的磋商进展缓慢。

第二承诺期分歧依旧

德班大会有两个主要问题需要解决,首先是《京都议定书》第二承诺期问题,也就是说议定书在明年年底到期后,接下来怎么办?发达国家愿不愿意按照巴厘路线图要求,作出具有法律约束力的减排承诺?目前来看,在这个问题上各方分歧依旧,没有取得重大进展。

在最后一天会议里,与会各方将就这个问题展开密集谈判。鉴于欧盟峰会定于8日至9日召开,一些与会代表担心,欧盟领导人恐怕正忙于欧元区债务危机,无暇顾及气候谈判。

气候基金可能获突破

另一个主要问题是发达国家为发展中国家提供长期资金援助的“绿色气候基金”能不能正式启动。



环保者在德国总理府前烧起二氧化碳字样,呼吁关注全球变暖 图 IC

根据最新消息,在这个问题上获得突破的可能性很大。

启动“绿色气候基金”,美国一直是最大的阻挠方。美国认为这个基金应该对私人资本开放,富裕国家的政府和私企都可以进入;发展中国家则认为,对私人资本开放意

味着富裕国家会推卸责任。上周美国一度以细节问题需要讨论为由,阻挠大会在这一问题上取得进展。

不过美国代表团团长、气候变化谈判特使斯特恩在最近两天的新闻发布会上都明确表示,美国不反对启动“绿色气候基金”,各方已经

就大部分问题达成共识,需要解决的只有几个技术性细节。

虽然有批评人士认为,由于资金来源、分配以及使用透明度等细节问题没有敲定,基金启动后仍将是空壳,但不少分析人士认为,目前仅仅启动就已经是重大进展,与启动相比,这些细节问题容易解决。

能否如期闭幕难预料

按照安排,9日是德班大会最后一天。但2009年哥本哈根大会由于迟迟无法达成共识,被迫延长一天,去年坎昆大会从下午开到第二天早晨才闭幕,因此今年大会能不能如期闭幕很难预料。大会能不能如发展中国家,特别是东道国南非所希望的在《京都议定书》第二承诺期问题上达成共识,也不好判断。

不过中国代表团团长解振华讲过一句话:这种联合国的多边磋商,往往达成的是一个各方都不满意但都能接受的结果。这一点在德班大会上应该也不例外。 李鹏



二战老兵7日参加珍珠港事件70周年纪念活动 图 IC

最新公开档案资料显示
日本偷袭珍珠港
罗斯福事先不知

新华社纽约12月7日电 12月7日是日本偷袭珍珠港事件70周年,纽约罗斯福总统图书馆在网上公布了事件前后各半年内美国前总统罗斯福所有档案资料,包括其间罗斯福全部日程、手稿、正式文件以及各种研究资料等。

资料显示,几乎在珍珠港事件后立刻出现了阴谋论的说法。持此说法的人认为,罗斯福事先已经知道日本准备偷袭珍珠港;还有人指责罗斯福“引诱”日本发动对美军事攻击,以让美国卷入对日本和德国的战争。

罗斯福总统图书馆说:“近70年来,没有发现任何文件或者可靠证人能够证明这种怀疑。多数学者认为,珍珠港事件是美国过度自信以及情报错误的结果。”

档案资料显示,日本偷袭珍珠港有非常复杂的背景。罗斯福总统图书馆说,这次公布的全部资料力求包容各方不同意见,为研究美国政府在珍珠港事件中的作用提供参考。

珍珠港事件70周年纪念活动7日在美国夏威夷檀香山隆重举行,美国政府、军方和退伍军人组织代表以及普通民众约3000人出席。美国总统奥巴马当天宣布,把12月7日命名为美国珍珠港事件纪念日。

1941年12月7日,日军出动飞机偷袭美国在太平洋夏威夷群岛上的重要基地珍珠港,致使美军重创。次日,美国对日本宣战,太平洋战争爆发,珍珠港事件成为二战转折点之一。

弗州理工大学又发生枪击案

新华社华盛顿12月8日电 美国弗吉尼亚理工大学8日发生枪击案,包括一名警察在内的两人被打死,嫌疑人仍在逃。

弗吉尼亚理工大学说,当天中午一名校警在校园内检查过往车辆时遭枪击身亡。目击者说,枪手步行逃往附近停车场。警方随后在停车场内又发现一名死者,校方尚未公布这名死者身份。

弗吉尼亚理工大学2007年曾发生美国历史上伤亡人数最多的校园枪击案,在该校就读的枪手打死32名师生后自杀身亡。

福利过高和懒惰令英国人贫困

年度调查报告显示英国人更强调个体责任

新华社伦敦12月7日电 近日公布的英国社会调查显示,英国人越来越不愿意为医疗、教育或环境支付高额税费,越来越多英国人认为福利过高和懒惰造成贫困。

英国国家社会研究中心发布的英国社会态度年度调查报告显示,3297名受访者中有54%认为当前社会福利水平过高,削弱了人们找工作的动力,而在1983年首次进行这项调查时,这一比例只有35%。26%受访者认为贫困是懒惰和缺乏

意志力造成的,而在上世纪90年代中期这一比例只有15%。63%受访者认为,不想去工作的家长造成孩子生活在贫困中。

英格兰只有30%受访者认为应当为改进医疗、教育和社会福利支付更多税费,在苏格兰这一比例为40%,远远低于10年前两地均为60%的比例。

分析人士将此解读为英国人更强调个体责任。国家社会研究中心主管说:“在当前经济紧缩背景下,

今年报告提出的最大问题是,我们是否真的为此团结在一起,还是仅仅为自己打算。自力更生意识可能促使政府建设更负责任的社会,但强调个人主义是机遇与挑战并存。”

报告还显示,虽然大部分受访者认为英国住房短缺,但45%受访者反对在其居住地新建房屋,伦敦以外地区这一比例为58%。尽管75%受访者认为英国现在贫富差距过大,但仅有35%受访者认为政府应当采取更多措施调整收入分配。

观光机失事 5人全遇难

新华社洛杉矶12月7日电 美国森丹斯公司一架观光直升机7日在拉斯韦加斯附近的米德湖国家休养地上空坠毁,机上4名乘客和1名飞行员全部遇难。

事发现场交通不便人迹罕至,影响了最初救援速度。当地警方赶到现场时机上5人已全部死亡,事故原因仍在调查中。

森丹斯公司是拉斯韦加斯最大的直升机公司,主要经营大峡谷空中一日游观光旅游线路。失事直升机系AS350机型,能搭载6名乘客,常被用于空中观光。



里昂迎来灯光节

本报特稿 法国第二大城市里昂8日迎来一年一度的节日灯光节。这座以足球和美食著称的法国城市,每年都会在圣诞节前组织一场光影交织的视觉大餐(见左图)。

灯光节主办方一直采用节能照明技术,可以将能耗降低10到15倍。4天活动期间,80处灯光布景的能耗不过3500欧元。而且灯光节结束后,主办方也非常注意布景材料回收循环利用。

此外,主办方鼓励民众搭乘公共交通参观灯光节,节日期间公交全部实行半价优惠。(吴欣辛)

加纳重申不允许同性恋合法化

新华社阿克拉12月7日电 加纳新闻部长蒂亚7日重申,加纳将恪守不允许同性恋合法化的立场,不管外部施加多大压力都不会改变,因为同性恋违背加纳文化、传统和行为准则。

蒂亚这一表态是回应美国领导人近日言论。美国总统奥巴马6日称,美国在提供外援时将考虑受援国对待同性恋者的态度。

英国首相卡梅伦10日也曾表示,英国的受援国必须承认同性恋者合法权益。加纳总统米尔斯随即回应说,加纳绝不会为获得援助而接受附加条件。

健康新知

美国国家科学院新近为可能导致乳腺癌的各种环境因素按风险程度分类分级,提示人们,与其对染发剂或手机辐射等未经证实的风险因素疑神疑鬼,倒不如先从改变自身习惯入手防范乳腺癌。

多因素

所谓环境因素,是指除了基因之外的一切因素,包括空气质量、饮用水成分、饮食结构、维生素摄入等,甚至包括上夜班等生活习惯。

美国得克萨斯州7日举行癌症研讨会,美国国家科学院下属医学研究院一支乳腺癌研究团队在会上递交环境因素分类报告。

报告指出,这些年有人把对乳腺癌的关注焦点集中在可能引发癌

美国医学报告称预防应先自身做起 染发剂与手机辐射不会诱发乳癌

症的化学物质上,例如蔬菜中的杀虫剂、化妆品中的激素、饮料瓶中的双酚A等,但这些化学物质对潜在患者构成威胁的说法只是猜测、推断或“半证实”,尚未上升为具指导意义的科学。

三大类

报告用“是”、“否”和“不确定”为各种环境因素分类,诠释这些因素是否可能诱发乳腺癌。

直接肯定为“是”的因素包括:结合雌激素和孕酮的荷尔蒙疗法、绝经后超重、饮酒、过多接受医疗放射射线等。报告特别提及医疗放射

射线,认为儿时过多接受医疗射线将大幅提升患乳腺癌风险,两至三次胸部CT扫描所吸收的放射量相当于原子弹爆炸幸存者受到的放射量。不过报告同时称,拍摄乳房X光照片所吸收的放射量相当小,不应回避这种检测手段。

直接被“否”的因素包括:染发剂、手机辐射、微波和电磁辐射。

“不确定”因素包括:吸烟、二手烟、上夜班、汽车尾气等。报告说,虽然双酚A等化学物质已证实可影响雌激素进而触发乳腺癌,但这种理论仅通过动物实验证实,尚不清楚是否对人类女性有同样风险。

先行动

报告认为,研究者应当加速分析“不确定”类别的环境因素,将它们转移到“是”或“否”类别中,而对于所有试图预防乳腺癌的女性,从现在开始有足够多事情可以做。

“有效行动包括:终身避免不必要的医疗放射,绝经后避免使用雌激素和孕酮类荷尔蒙疗法,不抽烟,限制酒精摄入量,增加体育活动,特别是最小化体重增加量。”乳腺癌专家温纳说,在未知因素未经证实前,应当先尽全力防范已知风险因素。

凌朔(新华社供稿)